



1 СТР. «Слово партии — в массы» — передовая.

2 СТР. Рассказы о коммунистах.

3 СТР. За повышение качества концентрата.

4 СТР. «Быстро, удобно» — репортаж из столовой.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Лисаковская Н О В Ъ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1 марта 1969 года № 93 (998)



ПЯТНИЦА, 9 декабря 1977 г.



Цена 2 коп.

## СЛОВО ПАРТИИ — В МАССЫ

Сила социалистического государства, подчеркивал В. И. Ленин, заключается в сознательности масс, в их глубокой идейной убежденности. Руководствуясь этим указанием, партия считает своей постоянной заботой воспитание советских людей в духе коммунистической сознательности, готовности, воли и умения строить коммунизм. Эту свою задачу она осуществляет через идеологических работников.

Немало проводников слова партии в массы в нашем городе. Кабинет политпросвещения горкома партии насчитывает в своем активе около 500 пропагандистов. В городе — помимо треста и комбината — 108 полит-

работы в коллективе треста «Лисаковскрудстрой», о политическом информировании трудящихся и т. д. По каждому вопросу принято соответствующее постановление.

Эти организационные мероприятия дают свои плоды. Взять, к примеру, политинформации. Они стали проводиться более организованно и интересно. Это касается коллективов автобазы № 3, ЖКО, РМЗ и особенно управления механизированных работ, в адрес которого раньше было немало упреков. А вот в некоторых еще и сейчас не организовали проведение политинформации на том уровне, как этого требует. В их числе цех керамзитового

### ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

## ТОРЖЕСТВО ИДЕЙ ОКТЯБРЯ

В клубе «Строитель» прошла теоретическая конференция «Великий Октябрь и торжество ленинских идей». На ней присутствовали секретарь парткома треста Б. В. Виндерских, пропа-

гандисты партийной, комсомольской и экономической учебы.

С докладом «Торжество идей Великого Октября» выступила пропагандист школы основ марксизма-ленинизма из

УМР Л. И. Мельникова. М. Н. Гордиенко, пропагандист школы основ марксизма-ленинизма «Казстальмонтажа», прочитал доклад «Великий Октябрь — начало нового этапа в развитии про-

летарского интернационализма». «Кустанайская область вчера и сегодня» — тема доклада заведующей парткабинетом треста О. В. Шерфер. О всемирно-историческом значении Великой Октябрьской социалистической революции говорил И. А. Шмидт.

## ИЗУЧАЕМ КОНСТИТУЦИЮ С С С Р

В системе экономического образования жилищно-коммунального отдела треста Основной Закон нашей страны изучают 19 рабочих и 23 служащих. Прошло очередное занятие. Перед слушателями с лекцией выступил пропагандист

С. Н. Эдельштейн. В своем докладе он осветил основные положения доклада тов. Л. И. Брежнева, отметил огромный интерес, который вызвала Конституция СССР у трудящихся всего мира.

После лекции состоя-

лось обсуждение каждой статьи новой Конституции. Слушатели Н. С. Скороходова и Д. С. Кривошеева рассказали о правах и обязанностях граждан СССР, В. Я. Закирченко остановилась на статьях главы первой

«Политическая система», Э. К. Казанцева подробно ознакомила всех со статьями главы второй, Л. П. Голубева рассказала о высших органах государственной власти.

**Р. ПОРОЗОВА,**  
старший экономист треста «Лисаковскрудстрой», организатор экономической учебы.

информаторов, 17 руководителей шитколлективов, десятки лекторов, докладчиков, агитаторов.

Хорошо налажена идеологическая работа в Лисаковском ГОУ? (здесь в текущем году прочитана 191 лекция, проведено 1993 политинформации и т. д.). Партком комбината держит ее под постоянным контролем. Им рассмотрен вопрос о состоянии лекционной пропаганды, организован постоянно действующий семинар политинформаторов, регулярно проводятся теоретические конференции для слушателей и пропагандистов.

В марте был рассмотрен вопрос о работе лекторов, отмечен вклад комбинатовского общества «Знание» в воспитательную работу коллектива. Среди лучших назвали фамилии лекторов К. К. Алимжанова, Е. В. Занин, В. С. Кузьякова, С. М. Тырсина. В числе недостатков отмечалась пассивность лекторов В. Н. Шапова, А. С. Федорова, Е. А. Чихачева, Ю. А. Сухова, которые не читают лекций. Сегодня положение дел в основном исправлено, но названные в числе пассивных остаются ими до сих пор. Лекторам ГОКа нужно проявить побольше принципиальности в деле выполнения решений парткома.

Рост активности идеологических работников — постоянная забота, партийных организаций. Партком треста «Лисаковскрудстрой» в этом году пять раз обсуждал состояние идеологической работы в коллективе. Рассматривались вопросы о партийном руководстве в организации «Назастальмонтаж» пропагандой решений 25 съезда партии, об усилении организационной и идеологической

работы ЗКПД. На заводе крупнопанельного домостроения в прошлом месяце проведено партсобрание. Оно обсудило данный вопрос, и теперь парторганизация и непосредственно политинформаторам настала пора от слов перейти к делу.

15 сентября партком рассмотрел вопрос о состоянии лекционной пропаганды. Выполняя его решение, общество «Знание» треста планирует проведение аттестации лекторов. Это хорошее дело и оно несомненно послужит дальнейшему улучшению эффективности лекторской работы.

Приведенные примеры говорят об одном: там, где в идеологической работе отнесется как к большому, нужному делу, где есть тщательный контроль за плановостью проведения лекций, политзанятий, политинформаций, других форм идеологической работы, там она находится на соответствующем уровне. Этого нельзя не увидеть на примерах высокой сознательности, крепкой трудовой дисциплины, идейной убежденности рядовых членов этих коллективов.

Но есть еще, к сожалению, такие партийные организации, где пропаганде партийных решений не придают должного значения. Долг коммунистов, всех идеологических работников добиваться улучшения воспитательной работы в коллективах по идейной убежденности масс, в чем, по определению В. И. Ленина, и заключается сила нашего социалистического государства, первым в мире начавшем строительство коммунистического общества. Важнее этой задачи в идеологической работе с массами нет.

ноября завершил выполнение плана второго года десятой пятилетки.

**В. БОГДАНОВ.**



## Итоги ноября

В коллективе цеха сетей и подстанций комбината подведены результаты работы за прошедший месяц. Фабричный участок (начальник В. Гаер) работал стабильно и качественно. У них не было брака и аварий, простоев электрооборудования по вине обслуживающего персонала. Не наблюдалось на этом участке также и нарушений техники безопасности и трудовой дисциплины. По итогам социалистического соревнования коллектив участка признан победителем.

В индивидуальном соревновании вышли вперед ударники коммунистического труда электромонтер Н. Бабич, кабельщик Н. Акиньшин, электромонтер А. Изаак и электрослесарь А. Видикер.

**М. ФИЛАТОВ.**

## Опережая время

Бригада фабрики обжиг-магнитного обогащения, которой руководит В. С. Терещенко, с 4 декабря начала работать в счет третьего года десятой пятилетки. Годовое задание она выполнила на 101,1 проц. при содержании железа в концентрате 61,4 проц. Лучшими по профессии стали обжигальщики Д. В. Кукиль, С. С. Кусенов, машинист мельницы В. Г. Сергушкин и оператор Л. Е. Симонина.

**В. ЦАРЕВ,**  
экономист фабрики.

## Конкурс выявил лучших

В Лисаковском городском узле связи прошел конкурс про-

фессионального мастерства среди работников массовых специальностей. Участники конкурса продемонстрировали хорошее знание телеграфных, телефонных и почтовых правил, умение практически применять их на рабочих местах. Призерами стали телефонистка Т. Г. Полякова, телеграфистка В. Е. Лукаш, оператор почтовой связи С. П. Федорова.

Победители этого городского конкурса участвовали в областном. С. П. Федорова заняла третье место, ей вручен диплом и присвоено звание «Мастер золотые руки». Т. Г. Полякова и В. Е. Лукаш отмечены поощрительными подарками.

**П. ПОТЫКАНЕНКО,**  
начальник узла связи.

## С интересом к делу

Уважают Геннадия Штиллера в коллективе за его честность, принципиальность, внимательное отношение к делу. Работает он дежурным электриком участка обогащения. Победитель социалистического соревнования, ударник коммунистического труда. Комсомольцы избрали его группкомсоргом. Будь то собрание или субботник, комсомольцы всегда приходят в полном составе. Умест их увлечь Геннадий, сделать так, чтобы любое мероприятие прошло интересно.

**Л. КРАСНОВСКАЯ,**  
секретарь комсомольской организации фабрики обогащения.

## За многолетнюю работу

Пятнадцатый год работает кассиром-контролером в сберкассе поселка Октябрьского Зинаида Илларионовна Новикова.

Ей присвоены почетные звания «Ударник коммунистического труда», «Лучший кассир». В юбилейном году имя Зинаиды Илларионовны за многолетнюю и безупречную работу за-

несено в областную книгу Почета.

**В. БАУРИНА,**  
председатель месткома.

## Успешно трудится и учится

Третий год работает на нашем предприятии электрослесарь Б. Третьяк. С заданиями справляется быстро и качественно. Свои социалистические обязательства Борис выполнил досрочно. За добросовестное отношение к труду ему присвоено почетное звание ударника коммунистического труда. В коллективе он уважаемый человек. Его третий раз избирают профгруппоргом и второй — членом местного комитета. Борис успешно совмещает работу с учебой в 11 классе вечерней школы.

**Б. ФИЛАТОВ,**  
председатель завкома ПЗЭС.

## Новый вид продукции

Еще один новый вид продукции освоили работники кондитерского цеха хлебозавода. На прилавки магазинов поступили пряники «Днепровские» и «Банан». Изготавливают их бригады Надежды Федоровны Бабашкиной и Нины Павловны Батян. Новые изделия выпекают из муки первого сорта, стоимостью 70 копеек.

Хорошо потрудился в прошедшем месяце коллектив хлебозавода. На 115 тысяч рублей реализовали мы продукцию. По итогам соцсоревнования за ноябрь лучшими стали две бригады: из хлебного цеха — М. И. Самсоновой и из кондитерского — Н. П. Батян.

**В. КРЕМСЕР,**  
председатель местного комитета.

## ВПЕРЕДИ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫЙ

Комсомольско-молодежный экипаж экскаваторщиков А. П. Семерджиева рудника ЛГОКа, постоянно идущий впереди, 30

# ВETERAN

«Худошавым «фабзайцем» появился на строительной площадке П. Ходжаев. Старинный десерт сурово взглянул на мальчишку: «Смотри, с козлов не упади». На том и кончилось посвящение Пирджана в рабочий класс».

Давно забытые строки... Написаны они в августе 1971. Зарисовку о Ходжаеве редакция поместила тогда в праздничный номер и заняла она почти весь «подвал» многотиражки.

Уже в те дни в строительном управлении «Промстрой-2» Пирджан принадлежал к числу людей, в шутку называемых могокканами: в Лисаковск приехал зимой 1965-го в числе первых, а сегодня остался единственным в коллективе сто процентным ветераном. За 13 лет участвовал в строительстве всех важнейших объектов — вел кирпичную кладку трансформаторной теплоцентра, спортзалов, ресторана, участвовал в возведении экспериментального дома 125 серии, базы орска, завода керамзитового гравия, корпуса дробления фабрики...

Трудно назвать и строительную профессию, которую бы не освоил он за это время. И каждый раз его золотые руки оказывались кстати. Вот и сегодня, участвуя в строительстве молокозавода — очередного для него пускового объекта, П. Ходжаев в самой гуще событий, где трудно. Срочно понадобились деревянные щиты настали для испарителей компрессорного цеха, и бригадир А. Нефф из всех выбрал П. Ходжаева и П. Сероштана — наиболее опы-

тность заместителя председателя.

Высокий, молодой Пирджан Ходжаев отличается веселым характером, общительностью. А если прибавить к этому, что ветеран управления еще и отличный работник, ударник коммунистического труда, то награды, заслуженные им — Почетная грамота Мин-

здорово не хватало». Всего шесть классов было за плечами юноши. И вот здесь-то и сказался Владимиром характер. За пять лет работы в бригаде, восхитившая товарищей своей настойчивостью, посещал Володя «вечерку». Сейчас он уже без пяти минут выпускник. Причем, и жену увлек жаждой к знаниям — вместе ходят в

зала Галя Фадеева, — вон девчонки Нади Зизюкиной потолок красят. Над самой головой у меня висит, работать не дают, — в голосе плиточницы явное возмущение.

Нет худа без добра. Пользуясь вынужденным простоям, беру короткое интервью у Гали.

— Сколько лет вы на стройке?

— В Лисаковске — семь.

— Какие объекты введены с вашим участием?

— Всех не назовешь. Я ведь раньше маляром была, в Надиной бригаде работала. Все жилые дома, построенные в 1970—1977 годах, мы отделявали. Только из-за командировок в плиточницы и перешла: дети у меня, а плиточники — пока народ оседлый. Да ничего, привыкаю. Уже с моим участием три дома сдали, молокозавод заканчиваем.

— Какие общественные поручения выполняете?

— Я ведь коммунист, а, значит, участвовать в общественной работе — мой долг. Избиралась членом месткома, профгруппоргом, народным заседателем.

У нее простое, симпатичное лицо, спокойная манера разговаривать. Что в манеру очередь обращает внимание — хозяйственная струнка в ее характере. Начала разговор с «организационного» вопроса и закончила его по-хозяйски. Показывая на толю что уложенную ею плитку, Г. А. Фадеева посетовала на то, что качество этой плитки желает быть лучшим. Лишь второй и третий сорт поставляют на пусковой объект. И укладывать ее трудно, и допустимы случаи брака.

## Рассказы о коммунистах

Партком треста «Лисаковскрудстрой» обязал строителей приложить все силы для своевременной сдачи в эксплуатацию важнейшего пускового объекта 1977 года — молокозавода мощностью в 50 тонн молочной продукции в смену. В эти дни коллектив строителей добивается высокой производительности труда. И в первых рядах идут коммунисты.

стерства, значок «Отличник Минтяжстрой СССР» и другие, — воспринимаются как должное. Таким и надо быть коммунисту.

## ЕГО ХАРАКТЕР

— Вон тот невысокий, худощавый парень, он сейчас подносит кабель электросварки, и есть наш Владимир Вандрай, — сказал бригадир Н. Ф. Репников и добавил: «Упорный у него характер».

Владимир — один из шести сварщиков в комплексной бригаде Николая Федоровича. Сейчас молодому, но уже опытному специалисту на пусковом объекте немало дел. Вот поручили крепить крыши под датчики в морозильной камере делать. Только что закончил варить ограждения в кузнечном цехе. Ответственная работа.

одиннадцатый.

— Для чего стараешься? — ехидничает те, кому Володя ставит в пример. — Академика из тебя все равно не выйдет.

— Академика, может, и не выйдет, а вот специалист должен получиться. — просто отвечает Володя.

Втайне он уже намечил для себя очередную рубез — окончить Лисаковский строительный техникум. И окончит.

Вот за эту недюжинную настойчивость, упорство в достижении поставленной цели и заслужил Володя Вандрай уважение товарищей. В этом году коммунисты управления единодушно проголосовали за прием Володи кандидатом в члены КПСС.

## ПЛИТОЧНИЦА

В помещении будущего



Украинская ССР. Досрочно выполнили свои социальные обязательства, взятые в юбилейном году труженники Хмельницкого завода «Катрон», выпустив сверх плана 500 портативных телевизоров марки ВЛ-100. Всего в торговую сеть страны предприятие отправило с начала года около двух с половиной тысяч высококачественных аппаратов.

На снимке: ударник ком-

ных, имеющих смежную профессию плотника.

В наше время трудно заслужить уважение товарищей, если не будешь участвовать в общественной жизни. П. Ходжаев всегда в активных. Он — член группы народного контроля, ответственный заглядную агитацию, часто избирается в товарищеский суд, где за ним почти закрепилась дол-

Такую доверять не каждому. Чем же заслужил Владимир доверие к себе? Сказать, что добился он этого одним упорством, значит ничего не сказать. Тут надо заглянуть в недалекое прошлое сварщика. Впрочем, ничего особенного в этом прошлом нет. Из армии вернулся уже квалифицированным специалистом. Только «грамотешки

творожного цеха молокозавода людно. Вижу здесь плотничников из бригады М. Хомяка, штукатуров-маляров Н. Зизиокиной, плотников Б. Беличко. Такое скопление отделочников — верный признак предпускового периода. Неопытные нередко даже восхищаются, когда видят такое столпотворение. — Того и гляди на голову что-нибудь свалится, — ска-

...Малыри закончили свои дела и перетаскивают подмости в другое место. Галина Александровна Фадеева ловкими пальцами берет очередную плитку. Скоро она, эта плитка, станет неотделимой частью стены, а значит, и всего молокозавода, который строители стремятся своевременно ввести в строй действующих.

**В. АВЕРКИН.**

мунистического труда лучшей комплектовщица комсомолка Мария Мельник готовит очередную партию сверхплановых телевизоров ВЛ-100 к отправке в торговые организации страны.

Фото В. Степаненко

(Фотохроника ТАСС).

## Газета выступила. Что сделано?

В «Лисаковской нови» (№ 87 от 18 ноября 1977 года, опубликована статья «Требование времени». В ней говорилось о том, что не во всех организациях и цехах придают должное внимание повышению общеобразовательно-

го уровня трудящихся. Вот что отвечают по этому поводу редакции начальник рудника ЛГОКа т. Ахметов и секретарь парторганизации т. Слыхов: «Статья «Требование времени» обсуждена в коллективе. С каж-

дым учащимся проведена беседа о недопустимости пропусков занятий в вечерней школе. Учащимся предоставлена работа только в дневную смену, пользуются они также льготными днями.

В настоящее время создана комиссия содействия семье и школе. Товарищу Б. Б. Ейда поручено контролировать посещение занятий нашими рабочими».

# ОТ ДИКТАТУРЫ ПРОЛЕТАРИАТА —

*Конституция действует,*

Характеризуя новый тип государства, возникший в результате Великой Октябрьской социалистической революции, В. И. Ленин говорил: «Первый раз в мире власть государства построена у нас... таким образом, что только рабочие, только трудящиеся крестьяне, исключая эксплуататоров, составляют массовые организации — Советы, и этим Советам передается вся государственная власть» (ПСС, т. 38, стр. 238).

Советское государство было создано как диктатура пролетариата, признающая необходимость классового насилия. Диктатура правящего класса — неприменная черта любого общества с классовыми антагонизмами. Но Советы представляли собой государственную форму диктатуры рабочего класса, строящего новое общество в союзе с самыми широкими массами трудящихся. Диктатура пролетариата, по замечанию В. И. Ленина, означала насильственное подавление сопротивления эксплуататоров, т. е. уничтожение меньшинства населения, помещиков и капиталистов. Естественно, что такая власть по самому своему существу носит временный характер, постепенно перерастая по

мере выполнения своих исторических задач — ликвидации капитализма и построения социалистического общества — в общенародное государство.

Тот факт, что в переходный от капитализма к социализму период Советское государство вынуждено было применять классовое насилие, объясняется вовсе не злым умыслом коммунистов и революционных сил, а исключительно сопротивлением реакционной буржуазии, пытавшейся вооруженным путем восстановить свое экономическое и политическое господство, реставрировать капитализм.

Исторический опыт убедительно показал, что главное в диктатуре пролетариата не насилие и разрушение, а созидательная деятельность рабочего класса, многочисленных масс крестьянства и других слоев трудового народа по преобразованию экономики и всего уклада социально-политической жизни на социалистичес-

ких началах. В силу этого диктатура пролетариата выступает иначе, как широчайшая демократия для огромного большинства населения, для всех трудящихся.

Социалистическая демократия возникает не на пустом месте, она воспринимает все прогрессивное и истинно демократическое, что было достигнуто народными массами в вековой освободительной борьбе против эксплуататорских классов. Такие классические институты демократии, как свобода личности и свобода совести, принцип суверенитета народа, равенство прав и обязанностей, выборность государственных органов и должностных лиц, парламент как официальное представительство интересов нации, конституция, референдум и т. п., представляют собой величайшие завоевания человеческой цивилизации.

Советская демократия, возникшая в форме пролетарской демократии или дик-

татуры пролетариата и ставившая своей целью построение социализма, не отказалась ни от одного из этих завоеваний, а наоборот, осуществила их с наибольшей полнотой, обеспечив их реальными гарантиями.

По мере развития социалистических общественных отношений укреплялись союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, дружба наций и народностей. В результате сложилась новая историческая общность людей — советский народ. С построением зрелого социализма, с переходом на идеино-политические позиции рабочего класса всех слоев населения Советское государство, возникшее как диктатура пролетариата, переросло в общенародное государство. Сохраняя и развивая самое главное, что было в диктатуре пролетариата, широкую демократию для трудящихся, общенародное государство держит курс на ее дальнейшее совершенствова-

ние: все более полное привлечение народных масс к участию в решении государственных и общественных дел. Достаточно сказать, что в Советы всех ступеней у нас избрано свыше 2,2 млн. человек. Среди них около 70 процентов рабочие и колхозники. Следует добавить к этому более 30 млн. добровольных помощников Советской власти, которые, не будучи официально депутатами, оказывают Советам неоценимую помощь в работе. В этот народный актив входит каждый восьмой гражданин нашей страны.

Наша новая Конституция провозглашает: «Вся власть в СССР принадлежит народу». Эта чеканная формула является логическим развитием социалистического народовластия, начатого Октябрьской революцией. От диктатуры рабочего класса в переходный от капитализма к социализму период к политической власти трудящихся города и деревни в обществе победившего со-

# За повышение качества

Лисановский горнообогатительный комбинат успешно справился с десятидневным заданием. В его выполнение внес существенный вклад и коллектив центральной лаборатории.

Если рассмотреть наши итоги за прошедший период, то можно отметить, что план проведения анализов выполнен на 110,8 проц. Это на 5,8 проц. больше, чем мы намечали, принимая повышенные социалистические обязательства в честь юбилея Октября. Улучшено также качество выполняемых анализов. Процент брака сократился с 1,64 до 1,03 проц.

Но коллектив центральной лаборатории не останавливается на достигнутом. Совет по качеству, возглавляемый начальником химической лаборатории З. П. Колосовой, ежемесячно на своих совещаниях решает, как еще более повысить качество и сократить число ошибок.

От быстроты и качественного проведения анализов зависит ход технологического процесса обогащения руды и контроля за ним. Поэтому мы стараемся внедрить новые, более совершенные методы анализа.

В этом году для контроля за технологией гравитационно-магнитного обогащения мы внедрили экспрессный метод анализа на рентгено-структурном блоке, анализаторе «Барс-13», который сокращает время проведения анализа до семи минут и позволяет проводить его без предварительной подготовки. И если раньше на проведение подобного анализа мы затрачивали от двух до четырех часов, то теперь — 30 минут. Внедрение этого метода улучшило качества гравитационно-магнитного концентрата на 0,01 проц., потому что результаты анализа стали поступать быстрее, и технолог может более оперативно контролировать технологический процесс.

Контрольный подход к проведению анализов позволяет глубже изучать руды нашего месторождения и продукты их обогащения.

Совместно с головной организацией — базовой лабораторией Ленинградского института «Механобр» и Магнитогорским горно-металлургическим заводом проведены испытания по обогащению шламов на роторном фильтр-сепараторе 248—СЭ. Испытания показали, что сепаратор пригоден для обогащения шламов. Дополнительное же обогащение на нем уменьшает содержание железа в обихих хвостах первой секции на 0,2 проц. и дает возможность получить еще 13,8 тысячи тонн концентрата в год. Это на 0,7 проц. снижает потерю металла и дает 81,4 тысячи рублей годового экономического эффекта. А если дополнительно обогащать все шламы, содержание железа в хвостах снизится на 3,2 проц.

С 10 ноября 1976 года по 27 сентября 1977 года мы с фабрикой ГМО, институтами «Механобр» и Магнитогорским горно-металлургическим заводом провели испытания по обогащению шламов на роторном фильтр-сепараторе 248—СЭ. Испытания показали, что сепаратор пригоден для обогащения шламов. Дополнительное же обогащение на нем уменьшает содержание железа в обихих хвостах первой секции на 0,2 проц. и дает возможность получить еще 13,8 тысячи тонн концентрата в год. Это на 0,7 проц. снижает потерю металла и дает 81,4 тысячи рублей годового экономического эффекта. А если дополнительно обогащать все шламы, содержание железа в хвостах снизится на 3,2 проц.

Часто об одном и том же человеке говорят: учитель, наставник. Порою начинает казаться, что эти два слова неразрывны. Мало кто знает, что наставники бывают и у молодых учителей.

Переступает человек впервые после окончания института или техникума порог школы. В дипломе у него значится: «профессия — учитель». Но учителем ему еще только предстоит стать. Сколько вопросов и проблем возникает после первых же самостоятельных уроков. С кем посоветоваться, с кем поделиться сомнениями? Конечно же, со старшим товарищем, более опытным преподавателем. Уже стало традицией — свой первый учебный год молодой специалист работает под руководством наставника.

Работа с новичком — серьезное, трудное и ответственное общественное поручение. Но порой поручением его назвать как-то неуместно. Это в тех счастливых случаях, когда начинающий учитель сам находит себе в школе кумира, а тот, в свою очередь, оказывается столь щедрым, что считает не за труд, а за удовольствие поделиться своим опытом с молодежью.

Вот так именно и случилось у педагога с 22-летним стажем Софьи Ивановны Половинкиной и у молодой учительницы Татьяны Владимировны Левченко.

«И прежде чем Софью Ивановну официально стали называть моим наставником, и сейчас, когда меня уже не считают новичком, я училась, учусь и хотела бы еще долго учиться у нее мастерству», — говорит Татьяна Владимировна.

В 1972 году пришла она после окончания училища в школу № 2. Дали ей вести второй класс. У Софьи Ивановны был в то время тоже второй, параллельный. Молодая учительница сразу почувствовала, что к Софье Ивановне всегда можно подойти с вопросом, что она поможет, подскажет,

они отличаются вежливостью, уважительностью и большой общественной активностью. Можно было бы назвать это случайностью, если бы только один класс выпустила она. Но их было много, и сейчас никто уже не сомневается, что суть успехов — в мастерстве учительницы.

Из чего сложилось это мастерство? Наверное, из опыта и из таланта. А талант у Софьи Ива-

Молодая учительница советовалась со старшим товарищем во всем: и как лучше найти подход к трудному ученику, и как подготовить утренняя, почему не получается какой-то момент урока, и что детям может показаться непонятным. Уже пять лет работают они рядом. Сейчас Татьяна Владимировна учится заочно в институте. Есть уже своя семья, дочери скоро три года. Что-то со време-

## СЛОВО О НАСТАВНИКЕ

# Учитель учителей

новны есть. Это несомненно.

Все, с кем пришлось мне говорить о Половинкиной, отмечало, что она никогда не повышает голоса на учеников, даже если недовольна кем-то из них. Выдержка, самообладание, тактичность, уважительное отношение даже к совсем маленькому, ничего почти не умеющему первокласснику вызывают ответное уважение учеников и их желание быть похожими на свою учительницу.

Мне довелось побывать на одном из ее уроков. Первоклассники читали по букварю сначала рассказ об атомном ледоколе, потом «Сказку о красном шарике». На этом уроке ребяташки учились не только читать. По-детски изуклюже говорили они о войне и мире, о дружбе детей всей планеты. Мне хотелось назвать этот час уроком мира.

Улыбнулась Софья Ивановна, когда один из мальчиков сказал, что другие корабли сделаны из металла, а ледокол из атома. Правильно первоклассника. Внимательно выслушала всех, кто хотел что-нибудь сказать об Африке — и что там живут обезьяны, и что люди «загорелые, аж черные», и что растут в Африке бананы. Потом добавила то, что они еще не могли точно сформулировать.

нем становится понятным, простым. Но тут же задает какие-то новые вопросы. И по-прежнему Татьяна Владимировна советуется со своим старшим другом. И не только по работе. Она многое подсказывает и в воспитании дочери — сама Софья Ивановна вырастила двоих детей. Младшая, Наташа, в прошлом году окончила эту же вторую школу, работает. Сережа учится в институте. «Хорошие дети!» — говорили и говорят о них.

Татьяна Владимировна может рассказывать о своей наставнице часами. И о ее уроках. И о том, как она старается, чтобы дети не только хорошо учились, но обязательно чем-то полезным увлекались, развивали свои способности. Софья Ивановна помогает каждому выбрать дело по душе, а потом постоянно интересуется, контролирует, как занимаются ее питомцы в кружках.

Софья Ивановна удивительно тонко понимает детей, знает их психологию, умеет смотреть на мир их глазами, предвидеть, что им будет интересно, что ново, трудно, непонятно. Потому и идет урок ровно и с пользой.

Этому и многому другому учится Татьяна Владимировна у наставницы.

Когда 22 года назад Софья Ива-

Сепаратор 248-СЭ рекомендован для постоянной работы в схеме существующей шламовой установки первой секции, а «Механобру» предостант выполнить установки для обогащения всех шламов с применением сепараторов 248-СЭ, но с более высокой производительностью.

Проводим постоянно мы и опробование оборудования и выдаем оптимальные режимы его использования. К примеру, установка новой отсадочной машины площадью 14 кв. метров позволила увеличить ее производительность на 15—25 тонн в час, повысилась и выход концентрата.

Сейчас наш коллектив и коллектив фабрики ГМО продолжают поиски наиболее удобного способа прохода промпродукта отсадки, по освоению и повышению качества концентрата третьей секции фабрики.

Организация исследовательских работ, их своевременное выполнение, быстрая обработка и выдача результатов зависят, в первую очередь, от добросовестного труда каждого работника. Хорошо трудятся В. Дзюба, А. Олейникова, В. Филиппова, Н. Василевская, З. Карпова, Н. Баукина, К. Манакова, Л. Борисова, Л. Лим, И. Гаер и другие.

Можно с полной уверенностью сказать, что наш коллектив и в дальнейшем будет справляться с производственным заданием.

**Л. АНИЩЕНКО,**

начальник центральной лаборатории ЛГОКа.

## К ОБЩЕНАРОДНОМУ ГОСУДАРСТВУ

*живет, работает*

диализма, а от нее к власти всего народа в развитом социалистическом обществе — таковы этапы развития демократии нового типа.

В новой Конституции подчеркивается далее: «Народ осуществляет государственную власть через Советы народных депутатов, составляющие политическую основу СССР». Новое название Советов более полно отражает их современный характер. И в центре и на местах Советы народных депутатов — единственные органы государственной власти, составляющие единую демократически централизованную систему.

Принцип демократического централизма закрепляется в Конституции СССР как основополагающее начало организации и деятельности общенародного государства. Противники социализма на протяжении всех 60 лет существования Советской власти пытаются очернить этот принцип, изображая его в виде какой-то навязанной

сверху косной бюрократической силы, отрицающей инициативу и волю народных масс. Это не имеет ничего общего с действительностью. Конституция разъясняет суть принципа демократического централизма: выборность всех органов государственной власти снизу доверху, подотчетность их народу, обязательность решений высших органов для нижестоящих. Демократический централизм сочетает единое руководство с инициативой и творческой активностью на местах, с ответственностью каждого государственного органа и должностного лица за порученное дело.

Закрепив полновластие Советов, новая Конституция предусматривает усиление их роли в решении важнейших вопросов жизни общества. Подчеркивается, в частности, что Верховный Совет СССР как высший орган государственной власти правомочен решать все

вопросы, отнесенные к ведению Союза ССР. Местные Советы решают не только вопросы местного значения, но и контролируют, и координируют деятельность всех других организаций, расположенных на территории Совета.

В новой Конституции широко отражена и обратная связь органов государственной власти с народом. Советские органы ответственны перед народом. Каждый депутат обязан регулярно отчитываться перед избирателями о своей работе и о работе Совета. Законодательно закреплена и расширена роль органов народного контроля.

Наши идейные противники за рубежом пытаются найти противоречие в том, что, выдвигая задачу всестороннего развития социалистической демократии, мы одновременно подчеркиваем возрастание руководящей роли Коммунистической партии. Они утверждают, что

такое возрастание возможно только за счет ущемления роли других организаций. Но в социалистическом обществе отношения между различными звеньями политической системы определяются совершенно иными принципами, нежели при капитализме, основанном на частной собственности и эксплуатации человека человеком. Являясь, в соответствии с Конституцией, руководящей силой советского общества, ядром его политической системы, всех государственных и общественных организаций, Коммунистическая партия не командует ими. Партийное руководство строится на убеждении и силе влияния, силе примера и организации. Оно опирается на заслуженное в течение десятилетий полное доверие трудящихся к политике партии, на признание партии народом в качестве своего авторитетного вождя и организатора.

Александр КОСИЦЫН, доктор юридических наук. (АПН).

новна сама впервые пришла в школу учителем, ей тоже помогала на первых порах наставница. До сих пор помнит Софья Ивановна ее имя — Анна Тимофеевна Кротова. До сих пор говорит о ней с благодарностью и восхищением: «Она была настоящим учителем учителей!» И еще: «Я всегда вспоминаю ее и с удовольствием помогаю молодым. До сих пор стараюсь быть похожей на нее, делиться своим опытом так, как это умела она».

Многие обращаются к Половинкиной за советом, учатся у нее. И молодые, и постарше. Тот огонь, который передала ей когда-то ее наставница, Софья Ивановна дарит другим. И ее теперь тоже по праву называют «Учитель учителей».

**Т. ШЕВЧЕНКО.**



Корякский автономный округ (Камчатская область). Большие изменения произошли на земле корякской за годы Советской власти. До революции это была отсталая окраина царской России, район поголовной неграмотности. Ныне огромная территория, протянувшаяся с севера на юг более чем на 1000 километров — край строек, современной культуры. Бывшие кочевники, коряки у чукчи, ведут теперь оседлую жизнь. В благоустроенных поселках для охотников, звероводов, оленеводов построены двух- и трехэтажные жилые дома, школы, магазины, больницы, кинотеатры.

На снимке: учительница русского языка и литературы школы интерната села Караги Д. П. Правоторова со своими воспитанниками. За большие заслуги в области просвещения она награждена орденом Ленина.

Фото И. Вайштейна

(Фотохроника ТАСС).

В столовую № 15, что на обогатительной фабрике, я пришла за несколько минут до открытия. В ней было уже очень много рабочих, однако никакой суетолики.

#### СЛУЖБА НАСТРОЕНИЯ

## БЫСТРО, УДОБНО

Захожу в зал. Чисто, уютно. Столы расставлены так, чтобы можно было свободно пройти, несколько сдвинуты вместе — это на случай, если 7—8 человек хотят обедать за одним столом. Обедают в этой столовой не только рабочие фабрики обогатения, но также и рабочие сушики, дробильного цеха.

Обеды здесь комплексные — блюда укладываются на подносы и доставляются к месту выдачи — это для тех, кто хочет побыстрее пообедать. Кто же не торопится, не так уж много времени теряет, стоя в очереди, где сначала получают первые, затем вторые, третья блюда.

Сегодня рабочих обслуживают со своей бригадой старший повар Мария Дмитриевна Дорошенко.

— Столовая наша рассчитана на 500 посадочных мест. Ежедневно мы обслуживаем до 700 человек. Уходит у нас на это полтора часа. Случается и больше, но очень редко, — говорит она. — Очереди бывают лишь сразу после открытия. Девушки, стоящие на раздаче, быстро обслуживают,

и уже через полчаса большая часть рабочих, пообедав, уходит.

По словам Марии Дмитриевны, цена обеда составляет 60 копеек. Стоимость его никогда

больше этой суммы не бывает.

Пока мы разговариваем, кухонная работница Анна Васильевна Поленко, окинув взглядом зал и увидев стол, за которым никого нет, поспешила к нему, убрала грязную посуду, вытерла его. И уже другие посетители садились за него пообедать.

— Мы стараемся, чтобы меню в нашей столовой было разнообразным, — продолжает рассказывать Мария Дмитриевна. — Готовим мы супы разных видов, домашнее жаркое, всегда есть салат из свежей капусты, винегрет, жарим котлеты, пирожки, булочки, чебуреки. Очень хорошо готовит у нас холодные блюда Галя Варьянская, первые блюда — Вера Телебина. Добросовестно относятся к своей работе Валя Рубнева, которая стоит на раздаче, Соия Андреева — кассир.

Подхожу к ближайшему столу. За ним обедают бригадир слесарей-монтажников Мурат Тайпанов, слесарь Семен Тимофеевич Попков. Мнения их несколько не сошлись.

— Готовят хорошо, мейо разнообразное, — отвечает Мурат Тайпанов. — Случается, постояшь в очереди, но все равно времени на обед уходит мало.

— Я обедаю в столовой пять лет, — вступает в разговор Семен Тимофеевич. — Случалось за эти годы многое. Иногда готовят, что и есть не хочется: борщ — одна вода и капуста, котлеты — мяса не увидишь, один хлеб. Готовят здесь, видимо, все-таки не хорошо, а посредственно.

За соседним столиком собралась компания из шести человек.

— Действительно, обслуживают нас быстро, — заявляет Виктор Барков, — 20—25 минут тратим, не больше. Ассортимент блюд нас устраивает, к тому же и платим немного. Готовят всегда хорошо. Вот и сегодня спасибо им за вкусный обед.

С Виктором согласны и его товарищи по работе — слесарь-монтажник Владимир Гарифулин, газорезчик Лев Андриянов.

Думается, что высказанное рабочим замечание будет учтено, поможет как можно лучше и полнее удовлетворить запросы рабочих.

Когда уходила, обед был в самом разгаре, шло все больше и больше людей, но суетолики, толкотни, которые часто случаются в очередях, не видела.

Т. АЛЕКСАНДРОВА.

## В Лиссабоне сегодня



Лиссабон — столица Португальской Республики, важный торговый и пассажирский порт, крупный культурный центр страны. Шумный многоликий город с полутора миллионным населением расположен на северном берегу реки Тежу, в 15 километрах от Атлантического океана. Его характерная черта — тесное переплетение седой старины (городу около 800 лет) — ярких примет сегодняшнего дня.

На снимках: улица Республики; юные жительницы столицы.



Фото В. Кошевого

(Фотохроника ТАСС).

#### ПЬЯНСТВУ — БОИ!

## Осуждение товарищей

На совместном заседании цехового комитета и администрации ремонтного цеха фабрики рассмотрено дело электрика В. Плескачеза.

Товарищу Плескачезу за посещение медвырезвители объявлен строгий выговор с опубликованием в печати.

В. ЛАПТЕВ,  
председатель цехкома.

Объявлен выговор с опубликованием и печати слесарю П. Ильминскому.

В. ПРОВОТОВ,  
председатель товарищеского суда.

3 ноября на заседании товарищеского суда автотранспортного предприятия были рассмотрены дела вз-

24 ноября прошло заседание товарищеского суда завода ЖБИЗ. Члены суда рассмотрели представленные материалы на нарушителей общественно-порядка В. Погова и Б. Идрисова.

Решением товарищеского суда им объявлено общественное порицание с опубликованием в газете «Лиссабонская новь».

В Лисаковской автобазе треста «Лисаковскрудстрой» прошло заседание товарищеского суда, на котором обсуждалось дело слесаря авторемонтной мастерской Сеногноева.

Сеногноев совершил в сентябре четыре прогула без уважительной причины. За нарушение трудовой дисциплины товарищеский суд решил объявить Сеногноеву общественный выговор с опубликованием в «Лисаковской новь».

дители Федора Ивановича Большакова и Александра Андреевича Глоба.

По решению товарищеского суда Ф. И. Большакову и А. А. Глобе объявлен общественный выговор с опубликованием в газете «Лисаковская новь» за появление на работе в нетрезвом состоянии.

**М. МЕЛЬНИЧУК,**  
председатель товарищеского суда АТП.

### В КИНОТЕАТРЕ «ИСКРА»:

9-10-11 смотрите новый художественный цветной кинофильм «По волчьему следу» (киностудия «Молдова-фильм»). Сценарий и постановка Валерия Гажу. Оператор-постановщик Вадим Яковлев.

Фильм, созданный по воспоминаниям легендарного героя гражданской войны Г. И. Котовского,

рассказывает о событиях 1921 года, дерзко задуманной и осуществленной операции по разгрому автоновской банды на Тамбовщине.

13 декабря в 10 часов дня состоится день отдыха пенсионеров в клубе «Строитель».



При редакции газеты «Лисаковская новь» открывается «Литературный салон». Первое собрание пройдет в помещении редакции газеты (1 мкр., дом 19, второй этаж) 22 декабря.

Приглашаются все желающие.

**Редактор В. А. КОШЕЛЕВ.**

Лисаковская автобаза № 3 производит набор на курсы водителей.

За справками обращаться в отдел кадров автобазы.

Проезд автобусами 7а, 7.

Лисаковский горбыткомбинат производит прием заказов от населения на пошив легкого платья и верхней одежды. Срок исполнения 10 дней.

**Администрация.**

Меняется 2-х комнатная квартира в г. Тюмени на 3-х комнатную в г. Лисаковске. Обращаться по адресу: г. Лисаковск, 2-ой микрорайон, д. 10, кв. 126, после 6 часов вечера.

2-2

Меняется однокомнатная квартира в г. Еманьелинске Челябинской области на равноценную в г. Лисаковске. Обращаться по адресу: г. Лисаковск, II микрорайон, д. 21, кв. 45.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 9 ДЕКАБРЯ, ПЯТНИЦА

- 16.00 «Творчество Р. Роллана».
- 16.45 Изобретатель.
- 17.15 Концертный зал телестудии «Орленок».
- 18.00 Новости.
- 18.15 Международные соревнования по фигурному катанию.
- 20.00 Документальный телефильм. «К Ленину, в Кремль». Встреча 3-я.
- 21.00 «Время».
- 21.30 Хоккей: ЦСКА — «Польди» (Кладно, ЧССР). В перерыве — Новости.

### 10 ДЕКАБРЯ, СУББОТА

- 8.00 Новости.
- 8.10 Утренняя гимнастика.
- 8.30 «АБВГДейка».

- 9.00 «Для вас, родители».
- 9.30 «Утренняя почта».
- 10.00 Больше хороших товаров.
- 10.30 Шедевры Третьяковской галереи.
- 10.55 «Музыкальный абонемент».
- 11.35 Движение без опасности.
- 12.05 Международные соревнования по фигурному катанию.
- 13.05 Тираж «Спортлото».
- 13.15 «Здоровье».
- 14.00 «В гостях у сказки». «Приключения желтого чемоданчика».
- 15.45 «Содружество».
- 16.15 Песни А. Пахмутовой.
- 16.50 «Очевидное — невероятное».
- 17.50 Фильм-спектакль «Горе от ума».
- 21.00 «Время».
- 21.30 Международные соревнования по фигурному катанию.
- 23.00 Новости.

### 11 ДЕКАБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

- 8.00 Новости.
- 8.10 «На зарядку становись!».
- 8.30 «Будильник».
- 9.00 «Служу Советскому Союзу».
- 10.00 Театр — детям.
- 11.00 Музыкальный кюск.
- 11.30 «Сельский час».
- 12.30 Документальный телефильм.
- 12.55 Концерт.
- 13.35 «Парагвай: борьба продолжается...».
- 13.55 «По вашим письмам».
- 14.45 «Международная панорама».
- 15.15 Документальный телефильм «Детектив без детектива». 1 и 2 серии.
- 17.15 Международные соревнования по фигурному катанию.
- 18.05 Новости.
- 18.15 «Приключения Незнайки и его друзей». Мультфильм. 5-6 серии.

- 19.00 Клуб кинопутешествий.
- 20.00 Международные соревнования по фигурному катанию (В перерыве — «Время»).
- 23.00 Романы П. Булахова.
- 23.15 Новости.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Лисаковского АТП выражают глубокое соболезнование фельдшеру Котельниковой Марии Ивановне по поводу смерти ее матери

**ШКАРУПИНОЙ**  
Анны Андреевны.

Партком Лисаковского горно-обогатительного комбината приносит свои соболезнования семье Вагановых по поводу смерти старейшего коммуниста

**ВАГАНОВА**  
Алексея Арсентьевича.

Партийная организация жилищно-коммунального отдела Лисаковского горно-обогатительного комбината приносит свои соболезнования семье Вагановых по поводу смерти

**ВАГАНОВА**  
Алексея Арсентьевича.

Адрес редакции: Кустанайская обл., г. Лисаковск, 1 микрорайон, дом № 19. Телефоны: редактора — 3-62 (АТС треста); сотрудников — 5-87 (АТС комбината).

Газета выходит 2 раза в неделю: среда, пятница, Объем 0,5 газеты «Правда». Заказ 2265—5100. Лисаковская гортипография, 459335. г. Лисаковск, завод КПД.